

УДК 94(47)

А.Ю. ФОКИН
(fokin.1962@inbox.ru)

Волгоградский государственный социально-педагогический университет

**ТРЕЗВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ В САРАТОВСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1858–1860 ГГ.
(к постановке проблемы)***

Анализируется историография рассматриваемого вопроса. Изучается ситуация в Саратовской губернии в 1858–1859 гг., связанная с трезвенным движением. Рассматриваются действия правительства и реакция на них в Саратовской губернии.

Ключевые слова: историческая наука, Саратовская губерния, крестьяне, общественное движение, трезвенное движение, питейные бунты, нормативно-правовые документы.

1850-е годы в истории Российской империи были ознаменованы различными процессами, как во внутренней политике страны, так и во внешней. Крестьянский вопрос, так и не решенный в первой половине века, становится ключевым к середине столетия. Крестьянское недовольство разгорается с новой силой, чему способствует, в том числе, поражение в Крымской войне.

В этот период Российскую империю охватывает новая разновидность крестьянского недовольства – «трезвенное движение». Что примечательно, согласно отчету III отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, в Поволжье это явление стало распространяться именно с Саратовской губернии [7, с. 185].

Исследуя историографический аспект изучения данной проблемы, необходимо отметить, что в целом история трезвенного движения, инициированного «снизу» изучена фрагментарно. Однако можно выделить значительное количество работ, в которых исследуется история пьянства русского народа и правительственная политика по борьбе с ним, изучается история кабаков в России. Авторы этих работ анализируют события, связанные с проблемами трезвости конца XIX – начала XX веков, рассматривают антиалкогольную политику в СССР, особенно в годы перестройки. Так, проблема зарождения и развития трезвенного движения в Саратовской губернии накануне отмены крепостного права (в 1858–1859 годы) является историографически целесообразной.

Можно выделить ряд работ, частично освещающих крестьянское трезвенное движение в Саратовской губернии в 1850 – 1860-е годы. В дореволюционной историографии необходимо отметить монографию И.Г. Прыжова «История кабаков в России в связи с историей русского народа», который рассматривает историю питейных заведений на протяжении нескольких веков, начиная с тех времен, когда «ни мужиков, ни крестьян... еще не было, а были люди» [14]. В работе анализируется значительная группа источников (законодательные акты, периодическая печать и др.), за исключением архивных. Тем не менее, автором представлен подробный экскурс в каждый период «питейной» истории России. Кроме того, данный вопрос освещался в журнале «Колокол» А.И. Герценым и Н.Г. Чернышевским, которые в отдельных статьях давали критический анализ происходящих событий, упоминая и Саратовскую губернию [4; 16, с. 318–334; 17, с. 6–10]. Более подробно события конца 1850-х годов освещаются в статье Г. Лурье «Питейные бунты 1859 г. и П.П. Линьков-Кочкин», где автором приводится подробный анализ событий и статистические сводки о количестве и сумме откупов, а также официальные документы по подавлению трезвенного движения среди крестьян [11].

В советской историографии вопрос о трезвенном движении в Саратовской губернии в рассматриваемый период не стал предметом самостоятельного изучения. Работы, посвященные данной проблеме, несмотря на обширный фактологический и источниковый материал, охватывающий всю Россию,

* Работа выполнена под руководством Орешкиной Т.Н., кандидата исторических наук, доцента кафедры отечественной истории и историко-краеведческого образования ФГБОУ ВО «ВГСПУ».

были написаны исходя из идеологических установок советского времени – революционной ситуацией в России в 1859–1861 гг. [8; 10; 15, с. 107–126].

Современные исследователи актуализировали вопрос в контексте изучения общих проблем, связанных с историей распространения алкогольной продукции в России и борьбой с ней, в том числе и в Саратовской губернии [1, 2, 9, 12].

Действительно, ситуация в Российской империи с распитием хмельных напитков была удручающей. По статистике, в 1842–1852 гг. в 55 губерниях число опившихся до смерти достигло 7562 человека (больше всего в Москве). В более поздние годы смертность от пьянства не уменьшалась. Так, в 1855 г. умерло 1423 человека, в следующем – 1535, в 1857 г. – 1713 человек, в 1858 г. – 1774, а в 1859 г. – 1713 человек [14].

Именно в эти годы начинается подъем крестьянского движения, обусловленного, прежде всего, двумя процессами: во-первых – манифестом о созыве ополчения в период Крымской войны, во-вторых, трезвенным движением. Таким образом, в Саратовской губернии, наряду с Ковенской, Виленской и Гродненской губерниями стали образовываться так называемые «братства трезвости». Интересно, что в Литовском (Виленском) генерал-губернаторстве, включающем три вышеупомянутые губернии, это движение стало распространяться под влиянием римско-католического духовенства по указанию римского папы Пия IX [7, с. 185]. Отметим, что в прибалтийских губерниях это не первый случай распространения идей трезвости. Еще в 1837–1839 годах там начало распространяться региональное трезвенное движение, к которому активно присоединились немцы-католики и латышские крестьяне, которые «вразумлялись» лютеранскими пасторами. Однако особого успеха данное движение в те годы не имело [18].

Доподлинно точно неизвестно, почему именно Саратовская губерния была первой, где началось «трезвенное движение» в Приволжском крае. Опираясь на изученный нами материал, можно выделить одну очень интересную причину. Как отмечается в записке А.П. Заблоцкого-Десятовского «О крепостном состоянии в России» (1841 г.), с конца 1830-х годов в Саратовской губернии в обширных имениях, с барскою запашкою, управляющие набирались из свободных людей, большая половина из которых – выходцы из поляков [5, с. 48]. Таким образом, поляки-католики Саратовской губернии могли под воздействием указаний римского папы, о которых упоминалось выше, начать распространение идей трезвости. Хотя выступления против откупщиков начались в Саратовской губернии еще 1854 г., в Вольском уезде, когда крестьяне на протяжении нескольких недель громили кабаки. Однако это были единичные случаи.

Настоящий всплеск «движения трезвости» приходится на 1859 г. Точно неизвестно, когда именно впервые крестьяне отказались пить и покупать вино в Саратовской губернии, но доподлинно известно где – в имении князя Михаила Голицына, где крестьяне определили штраф с покупавших вино. Однако эти события проходили без особого буйства, пока не дошли до Балашовского уезда, где 5 февраля 1859 г., отслужив целый молебен по этому поводу, крестьянами к кабакам был приставлен народный караул, а к покупавшим применялся денежный штраф или телесные наказания [3, с. 189].

Крестьянскую борьбу за трезвость поддерживала и церковь. В указе Саратовской духовной консистории № 5893 от 31 августа 1859 г. говорится о том, что «епархиальное духовенство ... располагало своих прихожан воздерживаться от употребления вина» [13, с. 205].

Государство стремилось к насаждению кабаков. Казна получала значительные доходы от продажи откупщиками водки, которые получили значительные привилегии от государства, т. к. Крымская война значительно ухудшила финансовое положение страны. Цены на водку увеличились в 2–3 раза, но в то же время ее качество резко ухудшилось.

Разбираясь в ходе трезвенного движения, можно выделить и отдельную его составляющую – питейные бунты. Таким образом, зачастую крестьяне отказывались покупать вино, иногда образовывая братства трезвости. Питейные бунты же подразумевали собой погром кабаков, где в принципе и продавалась алкогольная продукция. Впервые, слухи о возможных погромах пошли в феврале 1859 г.

в столице Российской империи – Санкт-Петербурге. Вызвано это было тем, что откупщики продавали по завышенным ценам не только «улучшенное» вино, но и полугар, который употреблялся крестьянами [7, с. 186].

Необходимо отметить, что в Саратовской губернии изначально началось именно трезвенное движение, не переходящее в погром винных лавок и кабаков.

Однако в конце июня – начале июля 1859 г. в Саратовской губернии «питейные бунты» вышли на свой пик. 24 июня 1859 г. толпа, состоящая из 3000 человек, разгромила винные лавки в городе Вольске. Только к середине июля властям удалось подавить выступления, которые были направлены не только против откупщиков, но и против всей системы крепостного права. Останавливать эти выступления правительству и откупщикам удавалось зачастую только лишь хитростью – в Сердобском уезде откупщик объявил крестьянам, что цена водки возвышена для того, чтобы уделять по рублю с ведра на их выкуп [6, с. 482–502].

Таким образом, во второй четверти XIX в. в Российской империи, а конкретно – в Литовском (Виленском) генерал-губернаторстве, впервые было зарегистрированы случаи трезвенного движения. Особо успеха это движение в те годы не получило, однако новый виток ознаменовался серьезными выступлениями по империи – к лету 1859 г. количество губерний, поддержавших движение, достигло 32. В Приволжском крае развитие «трезвости» началось с Саратовской губернии, хотя отдельные случаи были зарегистрированы еще в начале 1850-х гг. Отдельным явлением были так называемые «питейные бунты», что подразумевало собой погром кабаков и винных лавок. Остановить трезвенное движение в октябре 1860 г. удалось только при помощи войск и отмены откупной системы. Такой всплеск крестьянского недовольства ускорил и процесс освобождения крестьян – всего через пару месяцев после окончания движения, крепостное право в Российской империи было отменено.

Литература

1. Афанасьев И.Н. Борьба государства и общества за народную трезвость в России 1861–1914 гг.: на примере Новгородской губернии: автореф. дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2011.
2. Быкова А.Г. Алкогольный вопрос в Российской империи во второй половине XIX – начале XX века: автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Омск, 2012.
3. Выписка из частных сведений, полученных частным образом, о крестьянских обществах, условившихся не пить хлебного вина // Крестьянское движение в России в 1857 – мае 1861 гг.: сб. документов / под ред. С.Б. Окуня и К.В. Сивкова. М., 1963.
4. Герцен А.И. С того берега // Собрание сочинений: в 30 т. М.: Изд-во Акад. наук СССР, 1954–1964.
5. Записка А.П. Заблоцкого-Десятовского «О крепостном состоянии в России» (1841 год) // Конец крепостничества в России: Документы, письма, мемуары, ст. / сост. В.А. Федорова. М.: Изд-во МГУ, 1994.
6. Из всеподданнейшего отчета царю Александру II шефа жандармов князя В.А. Долгорукого // Нравственно-политическое обозрение за 1859 г. / Россия под надзором. Отчеты III отделения 1827–1869. М.: Российский фонд культуры, 2006.
7. Из отчета III отделения Александру II о борьбе крестьян с винными откупами // Крестьянское движение в России в 1857 – мае 1861 гг.: сб. документов / под ред. С.Б. Окуня и К.В. Сивкова. М., 1963.
8. Крестьянское движение в России в XIX – начале XX в. Т. 4: В 1857 – мае 1861 гг.: сб. док. М.: Соцэкгиз, 1963.
9. Лапин Е.С. Расследование преступлений, связанных с производством и оборотом алкогольной продукции: монография. М.: Юрлитинформ, 2014.
10. Линков А.И. Очерки истории крестьянского движения в России в 1925–1861 гг. М.: Учпедгиз, 1952.
11. Лурье Г. Питейные бунты 1859 г. и П.П. Линьков-Кочкин // Звенья. М.; Л., 1934. № 3, 4.
12. Маюров А.Н. Борьба с пьянством в России с древних времен до наших дней. М.: Ин-т русской цивилизации, 2016.
13. Описание архива бывшего Вольского духовного правления // Труды Саратовской ученой архивной комиссии (СУАК) / под ред. Н.С. Соколова. Т. 1. Вып. 2. Саратов, 1888.
14. Прыжов И.Г. История кабаков в России в связи с историей русского народа. СПб.; М.: М.О. Вольф, 1868.
15. Федоров В.А. Крестьянское трезвенное движение 1858–1860 гг. Т. 2. // Революционная ситуация в России в 1859–1861 гг. М.: Наука, 1962.
16. Чернышевский Н.Г. Статьи: 1858–1859 гг. // Полное собрание сочинений: в 15 т. Т. 5. М.: Гослитиздат, 1950.
17. Чернышевский Н.Г. Вредная добродетель // «Свисток». Собрание литературных, журнальных и других заметок: Сатирическое приложение к журналу «Современник», 1859–1863. М.: Наука, 1981.
18. Чешихин В.Е. Противоалкогольное движение в Прибалтийском крае: (Преимущественно среди латышей) / Всеv. Чешихин. Рига: Лифлянд. антиалкогол. о-во, 1909.

ALEXANDER FOKIN

Volgograd State Socio-Pedagogical University

**SOBER MOVEMENT IN THE SARATOV PROVINCE IN THE 1858–1860S
(problem's statement)**

The article deals with the historiography of the issue. There is studied the situation in the Saratov province in 1858-1859 that is connected with the sober movement. There is considered the actions of the government and the reaction in the Saratov province.

Key words: *historical studies, Saratov province, peasants, social movement, sober movement, drinkable rebels, normative legal documents.*